ЗАЯВЛЕНИЕ 

муниципального общеобразовательного учреждения 

«Средняя школа №28» город Ярославль

на 

Презентационную площадку проектных идей

Направление инновационной деятельности: 

Формирование функциональной грамотности обучающихся 
Тема межмуниципального сетевого проекта: «Формирование функциональной грамотности младших школьников средствами феномено-ориентированного подхода»

Научный руководитель проекта: 

Тихомирова О.В., к.п.н., заведующий кафедрой начального образования ГАУ ДПО ЯО ИРО 

Организации – соисполнители проекта:

МОУ «Средняя школа № 18»  г. Ярославль

 МОУ «Средняя школа № 44»  г. Ярославль

МОУ «Средняя школа № 49»  г. Ярославль

МОУ «Средняя школа № 60»  г. Ярославль
Муниципальное общеобразовательное учреждение «Лучинская средняя школа» Ярославского муниципального района

 Муниципальное учреждение дополнительного профессионального образования «Информационно-образовательный центр» Тутаевского муниципального района

МОУ «Средняя школа № 6»  Тутаевского муниципального района 
МУ ДПО «Информационно-образовательный Центр» г. Рыбинск
МОУ ООШ №15 г. Рыбинск

МОУ СОШ № 32 г. Рыбинск
Партнер проекта: TEDCenter,  г. Тампере (Финляндия)

Актуальность   Анализ исходной ситуации 
Одной из главных задач национального проекта «Образование» является вхождение России в десятку лучших стран мира по качеству общего образования к 2024 году. Определяя положение России относительно других стран по качеству образования, мы опираемся на результаты международных исследований PISA,  TIMSS. Сравнительный анализ результатов международных исследований качества общего образования TIMSS и PISA позволяет выявить основные проблемы, характерные для российской общеобразовательной школы. TIMS оценивает качество математического и естественнонаучного образования на уровнях общего  начального, основного и среднего образования. Исследования PISA оценивают функциональную грамотность школьников в области математики, чтения и естествознания. Показатели TIMSS свидетельствуют о достаточно высоких  образовательных результатах учащихся, в то время как исследование PISA свидетельствует об обратном. Существенные различия  объясняются  разной   методологией  исследования. Так, в TIMSS проверяется освоение базовых знаний  и умений,  преимущественно на уровне  воспроизведения и применения по образцу, что  свойственно  российским  школьникам. В  заданиях PISA проверяется способность применять освоенные предметные знания и учебные действия в новой ситуации, выявление новой информации в предлагаемом содержании,  ее  осмысление и анализ. Анализ результатов ВПР в 4 классе и результатов участия российских школьников в международных исследованиях выявил основные недостатки в достижении младших школьников:

· недостаточно владеют смысловым чтением

· не справляются с задачами на интерпретацию информации

· затрудняются в решении задач, требующих анализа и обобщения

· не умеют высказывать предположения, строить доказательства.

На основе требований ФГОС НОО и анализа результатов международных мониторинговых исследований качества школьного образования разработана обновленная характеристика функциональной грамотности младшего школьника. Выпускник начальной школы должен обладать:

· готовностью успешно взаимодействовать с изменяющимся окружающим миром;

· возможностью решать различные (в том числе нестандартные) учебные и жизненные задачи, обладать умениями строить алгоритмы основных видов деятельности;

· способностью строить социальные отношения в соответствии с нравственно-этическими ценностями социума, правилами партнерства и сотрудничества;

· совокупностью рефлексивных умений, обеспечивающих оценку своей грамотности, стремление к дальнейшему образованию, самообразованию и духовному развитию.
 Функциональная грамотность рассматривается как совокупность двух групп компонентов: интегративных и предметных. Предметные (языковая, литературная, математическая, естественно-научная) соответствуют предметам учебного плана начальной школы. К интегративным относятся коммуникативная, читательская, информационная, социальная грамотность, формирующиеся на любом предметном содержании. Опыт современной практики, научных исследований показывает, что в структуре функциональной грамотности главным представляется  осознание обучаемым значимости решаемой проблемы деятельности учащегося себя лично,  и только на основе формирования конкретных видов деятельности, у него возникают и развиваются определенные психологические способности, умения и действия. 
Для формирования функциональной грамотности необходимо создание особой образовательной среды, не только на уроке, но и во внеурочное время. Развитие  функциональной грамотности предполагает, что выпускник будет обладать совокупностью ключевых компетенций: 

• изучать: уметь извлекать пользу из опыта; организовывать взаимосвязь своих знаний и упорядочить их; организовывать свои собственные приемы обучения; уметь решать проблемы; самостоятельно заниматься своим обучением;

 •искать: запрашивать различные базы данных; опрашивать окружение; консультироваться у эксперта; получать информацию; уметь работать с документами и классифицировать их; 

• думать: организовывать связь прошлых и настоящих событий; критически относиться к тому или иному аспекту развития наших обществ; уметь противостоять неуверенности и сложности; занимать позицию в дискуссиях и выковывать свое собственное мнение; видеть важность политического и экономического окружения, в котором проходит обучение и работа; оценивать социальные привычки, связанные со здоровьем, с окружающей средой; уметь оценивать произведения искусства и литературы; 

• сотрудничать: уметь сотрудничать и работать в группе; принимать решения; улаживать разногласия и конфликты; уметь договариваться; уметь разрабатывать и выполнять контракты; 

• приниматься за дело: включаться в проект; нести ответственность; войти в группу или коллектив и внести свой вклад; доказать солидарность; уметь пользоваться вычислительными и моделирующими приборами;

 • адаптироваться: уметь использовать новые технологии информации и коммуникации; показывать стойкость перед трудностями; уметь находить новые решения.

Основная  образовательная программа НОО включает в метапредметные результаты не только универсальные учебные действия, но и освоенные обучающимися межпредметные понятия, такие, как система, факт, закономерность, феномен, анализ, синтез. Феномено-ориентированный подход включает тематическое обучение, где  изучается конкретная тема, событие или факт. Он  возник как ответ на идею о том, что традиционное предметно-ориентированное обучение устарело и удалено от реального мира.  Изучение  феноменов (Phenomenon-based learning) предлагает школьнику построить целостную картину мира, изучая его часть – феномен. Феноменом может быть любое целостное понятие, предмет, концепт, главное – начать рассматривать и разбираться, что делает этот феномен именно таким, какие более широкие вещи находятся за ним. Феномено-ориентированный подход позволяет осваивать глубокие емкие понятия, явления с разных сторон, на разных предметах. Главное требование к феноменам – они должны быть связаны с реальной жизнью. Феномено-ориентированный подход  объединяет и проектный метод, и событийный подход, и артефакт-педагогику. Каждая  научная дисциплина (школьный предмет) описывает одно и то же явление на своем языке, усложняет ситуацию. Поэтому идеология феномено-ориентированного обучения – заново «собрать» некую общую картину мира, и не просто собрать, а расставить на ней проблемные акценты. Такой  подход является более гармоничным, эффективным, а также позволяет формировать у учеников навыки, необходимые для жизни в XXI веке: критическое мышление, креативность, умение работать в команде, находить, анализировать, обобщать и передавать информацию, предлагать нестандартные решения. 

Таким образом, феномено-ориентированный подход способствует формированию функциональной грамотности у младших школьников. 
