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Безопасность-это состояние защищенности жизненно важных интересов личности, общества от внутренних и внешних угроз.
Огромное внимание в работе уделяется воспитательной и разъяснительной работе по вопросам выполнения требований общественной и личной безопасности, проявления бдительности ко всем фактам и проявлениям, создающим опасность жизни, здоровью сотрудников и обучающихся во время нахождения их в образовательном учреждении. 
Учитывая возможность совершения террористических актов организовано постоянное дежурство при входе в школу (дневной сторож), что позволило прекратить доступ посторонних лиц, пронос вещей, въезд транспорта на территорию образовательной организации без соответствующего разрешения руководителя. Сведения о посторонних лицах посещающих здание школы в дневное время, вносятся в журнал учета посещения организации дневным сторожем. 
В ночное время образовательную организацию охраняют сторожа по утвержденному графику.
Ежедневно перед началом занятий осуществляется осмотр всех помещений школы и прилегающей к ней территории. На территории образовательной организации в целях обеспечения безопасности по всему периметру установлено ограждение, освещение. На окнах установлены распашные металлические решетки.
В целях отработки практических действий при возникновении чрезвычайный ситуаций террористической или иной направленности, согласно утвержденного графика, один раз в четверть проводятся тренировки по эвакуации учащихся и постоянного состава школы. Данные мероприятия проводятся с учетом разработанного плана и приказа директора школы. Результаты проведенного мероприятия всесторонне рассматриваются, при выявлении недостатков принимаются меры по их устранению. 
Педагогами проведены уроки безопасности.
Планируются и проводятся занятия по подготовке работников образовательной организации по вопросам, касающимся безопасности, антитеррористической защиты, ГО и действиям при возникновении чрезвычайных ситуаций.
Содержание здания и помещений школы соответствует санитарно-гигиеническим требованиям. 
В школе имеется кнопка экстренного вызова полиции ФГКУ УВО УМВД России по Ярославской области. 
  В здании школы и на территории установлена система видеонаблюдения (16 камер, из них 6 камер наружного наблюдения и 10 камер внутри школы). 
Для обеспечения безопасности при проведении массовых мероприятий пост охраны усиливается сотрудниками полиции. 
Имеются законодательные и нормативные документы по организации антитеррористической работы в образовательном учреждении.
Вопросы антитеррористической безопасности рассматриваются на совещаниях при директоре. Происшествий и чрезвычайных ситуаций не зарегистрировано. 
 
 
 
 
 
 

