Применение ИКТ 
на уроках русского языка и литературы  

Одним из важнейших стратегических направлений модернизации российского   образования является внедрение в учебный процесс средств информационных и коммуникационных технологий  (ИКТ), обеспечивающих условия для становления образования нового типа, отвечающего потребностям развития и саморазвития личности в новой социокультурной ситуации. 

Ключевую роль в осуществлении модернизации российского образования должен сыграть учитель. От его квалификации, уровня подготовки, личностных качеств во многом зависит развитие образования в стране. 
   Сейчас созданы условия для информатизации образования, школы работают по новым образовательным стандартам, в которых прописано, что «условия реализации основной образовательной программы должны обеспечивать для участников образовательного процесса возможность использования в образовательном процессе современных образовательных технологий». 
 
К таким современным образовательным технологиям относятся информационные технологии.  Их применение даёт возможность использовать некоторые универсальные особенности личности ребёнка: интерес и любопытство, потребность в общении и игре, желание что-либо создавать.

Информатизация образования представляет систему методов, процессов и программно-технических средств, интегрированных с целью сбора, обработки, хранения, распространения и использования информации в интересах потребителей. Компьютерные технологии позволяют не только насытить обучающегося большим количеством готовых знаний, но и развивать интеллектуальные, творческие способности учащихся, их умение самостоятельно приобретать новые знания, работать с различными источниками информации.

В отечественной общеобразовательной школе компьютерная техника и другие средства информационных технологий  стали всё чаще применяться при изучении большинства учебных  предметов. Не стали исключением уроки русского языка и литературы.

Применение информационных технологий на уроках позволяет интенсифицировать деятельность учителя и мотивировать учащихся к самостоятельному получению знаний, повысить качество обучения и расширить диапазон восприятия учебного материала.
Применение информационных технологий в образовании

Информатизация системы образования - одно из приоритетных направлений модернизации российского образования. Информатизацию образования рассматривают как систему методов, процессов и программно-технических средств, интегрированных с целью сбора, обработки, хранения, распространения и использования информации в образовательном процессе.
Информационные технологии: основные понятия

Преподавание русского языка и литературы немыслимо без широкого использования различных методов и средств обучения. 
Под образовательной технологией понимается способ реализации учебных планов и учебных программ, представляющий собой систему форм, методов и средств обучения, обеспечивающую достижение поставленных дидактических целей. 
Образовательные технологии  могут быть различными в зависимости от применяемых средств обучения. 
Образовательные технологии, реализуемые с использованием средств информационно-вычислительной техники, называют образовательными информационными технологиями. Согласно  классификации педагогических технологий (по Г.К.Селевко), [12] информационные технологии относятся к классу технологий по ориентации на личностные структуры, целью которых является формирование знаний, умений и навыков учащихся через личностно-ориентированный подход в обучении, позволяющий качественно повысить уровень познавательного интереса у школьников.

По способам передачи и получения знаний среди образовательных ИТ выделяют [10, с. 24-27]: 

-  декларативные - ориентированные на последовательное предъявление учащимся порций учебной информации и контроль её усвоения (компьютерные учебники, тестовые и контролирующие программы, справочники и учебные базы данных, учебные видеофильмы);

- процедурные - строящиеся на основе моделей изучаемых объектов, процессов и явлений (имитационные модели, предметно-ориентированные среды и разрабатываемые на их основе лабораторные практикумы, тренажёры, игровые программы).

По степени интеллектуализации образовательные ИТ подразделяются на: 
- системы программированного обучения  (предполагают получение учащимися порций информации в определённой последовательности и контроль её усвоения в заданных узлах учебного курса);
- интеллектуальные, или адаптивные обучающие системы (характеризуются возможностями адаптироваться к знаниям и особенностям учащегося, гибкостью процесса обучения, выбором оптимального учебного воздействия, способностью воспринимать ответы на языке, близком к естественному, определять причины ошибок учащегося).

По целям обучения можно выделить  образовательные ИТ, предназначенные для обучения навыкам и для обучения анализу.
Повысить дидактическую ценность и эффективность разработки образовательных ИТ позволяет использование при комбинированном подходе следующих универсальных технологий и средств информатики: текстовых редакторов и электронных таблиц; графических редакторов и средств анимации; систем управления базами данных; технологий создания и разработки с гипертекстами; мультимедиа-технологий.
Этапы информатизации преподавания русского языка и литературы

Этапы информатизации преподавания русского языка и литературы включают:

1. использование компьютера в качестве пишущей машинки (подготовка дидактических материалов);
2. использование электронных учебников и образовательных ресурсов на электронных носителях в качестве наглядных пособий с иллюстративными, анимационными возможностями;

3. использование программных ресурсов для создания собственных учебных пособий;

4. применение  учебных проектов, руководство исследовательской учебной и внеурочной деятельностью учащихся, участие в дистанционных олимпиадах, конференциях;
5. поиск системы. Создание целостной методической системы, включающей пройденные этапы [14].
Типы компьютерных средств, используемых в обучении

Выделяют восемь типов компьютерных средств, используемых в обучении на основе их функционального назначения (по А.В.Дворецкой) [5].
1. Презентации - это электронные диафильмы, которые могут включать в себя анимацию, аудио- и видеофрагменты, элементы интерактивности. 

2. Электронные энциклопедии являются аналогами обычных справочно-информационных изданий: энциклопедий, словарей, справочников и т.д.

3. Дидактические материалы - сборники задач, диктантов, упражнений, также примеры рефератов и сочинений, представленных в электронном виде.

4. Программы-тренажёры выполняют функции дидактических материалов и могут отслеживать ход решения и сообщать об ошибках.

5. Программные системы контроля знаний, к которым относятся опросные листы и тесты.

6. Электронные учебники и учебные курсы объединяют в единый комплекс все или несколько описанных типов.  (Например, обучаемому предлагается просмотреть обучающий курс, потом выполнить какое-либо задание на основе знаний, полученных при просмотре обучающего курса).
7. Обучающие игры и развивающие программы - это интерактивные программы с игровым сценарием.

В образовательном процессе компьютер может быть как объектом изучения, так и средством обучения, воспитания, развития и диагностики усвоения содержания обучения.
Применение ИКТ на уроках русского языка и литературы
Интерактивная таблица на уроках русского языка 
Интерактивная таблица (схема) помогает выстроить языковые факты в систему, упорядочить знания учащихся; развивает логику мышления, внимание и оперативную память; не даёт готовый результат, как таблица на печатной основе; эстетична, красочна; используется на этапе объяснения материала и систематизации; может быть составлена учащимися к урокам повторения и обобщения.

Интерактивная таблица, составленная учителем, передаётся на экран через проектор. В таблице даны выделения цветом, шрифтом, есть графические обозначения (стрелки, фигурные скобки и т.п.). Изображение не статично, оно возникает по воле учителя по мере объяснения материала. 
Как же используются компьютерные таблицы на уроке? 

Начало работы с таблицей - представляется каждый этап (новое изображение) как кадр диафильма (приложение 1).
Кадр 1. Высвечивается тема. Затем в разных местах экрана возникают слова с орфограммой. Завершается эта часть работы появлением увеличивающегося вопросительного знака. Классу даётся задание: «Сформулируйте проблему». После обсуждения учащиеся дают ответ. Слова группируются.

Кадр 2. Появляются названия групп, чтобы учащиеся проверили, правильно ли они сформулировали проблему.

Кадры 3-4. Учащиеся повторяют ранее известный материал. Выполняют задания для проверки правила: вставить пропущенные буквы, составить текст словарного диктанта и т.п. Необходимо обращать внимание на правильное графическое объяснение орфограммы. Слабые учащиеся могут использовать слова, предложенные учителем, сильные подбирают свои примеры.

Кадр 5. Учитель объясняет новый материал. Можно отработать правило на различных упражнениях, используя таблицу как справочный материал.

Кадр 6. Учитель использует подготовленный материал на этапе закрепления материала (если не хватает времени, то эта часть таблицы может быть использована на завершающем уроке изучения темы или на уроках повторения) [8]. 
Интерактивная доска на уроках русского языка 
Интерактивная доска позволяет реализовать новые и отработанные педагогические приёмы, поскольку соединяет преимущества компьютера с достоинствами школьной доски.  Новое средство обучения позволяет работать с подготовленным дидактическим материалом: вписывать различные морфемы; включать слова в предложения, грамматические конструкции; зачёркивать неверные ответы; подчёркивать; дополнять собственные  примеры, комментарии.
Т.Ф.Крушинская [9] делится опытом по разработке материалов по морфологии  для интерактивной доски.

Сначала на слайдах даны теоретические сведения о самостоятельных и служебных частях речи. Затем представлены предложения, которые содержат слова, относящиеся к изучаемому разряду. С этими примерами организовываются разные виды работы: ученик подписывает части речи, подчёркивает члены предложения, разбирает слово по составу и т.п. Часть теоретических сведений изложена в виде схем, таблиц, которые помогают установить связь между элементами материала, позволяют экономнее расходовать время, добиваться точности восприятия, содействуют созданию условий для обобщений.

Основная функция таблиц - облегчение запоминания материала, раскрытие закономерности, лежащей в основе правила (понятия). Работа с таблицами может быть самой разнообразной: устный анализ материала, перенос таблиц в тетради с заполнением граф примерами слов, словосочетаний, предложений, воссоздание по памяти недостающих (скрытых) частей. В интерактивные плакаты включены тренировочные упражнения: образование различных форм, работа по развитию речи. 

Интерактивная доска позволяет учителю «открыть» часть информации, а другую оставить скрытой.

Слайды по грамматическим темам содержат дидактический материал (афоризмы, пословицы, поговорки), который позволяет рассматривать языковое явление во фрагментах речи, относительно завершённых, обогащает учащихся знанием философской, нравственно-этической мысли человечества, может послужить для обсуждения на уроке. 

Необходимо, чтобы учебная деятельность стимулировала учеников использовать полученные знания в реальной жизни. В этом помогут слайды, на которых представлены ситуации общения: «Магазин», «Касса», «Библиотека», «Избирательная комиссия» и др.

Интерактивная доска, являясь новым, привлекательным, вызывающим позитивное отношение средством обучения, усиливает интерес к материалу.

Дидактический материал слайдов можно использовать не только при закреплении знаний, но и на этапе контроля. Идеально подходят для этого упражнения, в которых «скрыты» определённые формы

Организовать контроль помогут слайды, характеризующие части речи. Задания могут самые разнообразные: дать определение, найти определённую часть речи, просклонять и т.д.

Для коррекции знаний полезны проверочные работы, задания для которых являются комплексными, т.е. выявляющими уровень сформированности умений и навыков и по грамматике, и по развитию речи.
Готовые продукты на уроках русского языка 
Обучение орфографии с помощью электронного пособия «Русский язык. 5 класс» 
Пособие предназначено для самостоятельной работы учащихся на уроке и во внеурочное время, может быть использовано и для повторения материала в VI-IX классах. Компьютерный диалог позволяет соединить процессы изучения, закрепления и контроля за усвоением знаний.
Рассмотрим один из уроков с использованием электронного пособия.

Тема урока: «Безударные чередующиеся гласные О-А в корне -РОС-  -  -РАСТ- (-РАЩ-)». Учитель на данном уроке - это консультант, направляющий саморазвитие детей.

1 этап - подготовка к изучению орфографического правила. Повторение.

2 этап - определение опознавательного признака орфограммы, типа орфограмм. Учащиеся вспоминают изученные орфографические правила с опознавательным признаком «безударный гласный».

3 этап - лексико-орфографическая работа (слова: очаровать, росток, отрасль, произрастать, приращение, прирасти).

4 этап - изучение нового материала: постановка целей работы, знакомство учеников с планом урока, инструктирование по работе с программой, изучение и первичное закрепление правила по компьютерной программе.

5 этап - закрепление материала: проверка учителем знания учащимися формулировки правила, последовательности обозначения орфограммы. Учитель выслушивает каждого ученика и обращает внимание на то, что порядок орфографического разбора не случаен (орфограмма обозначается в соответствии с формулировкой правила: 1) поставьте ударение, 2) обозначьте чередующийся гласный в корне, 3) выделите корень, 4) подчеркните двумя чертами СТ или Щ; 5) если слово является исключением, укажите это, 6) вставьте пропущенную букву.

6 этап - тренировочные упражнения: 1) работа по учебнику, 2) повторение изученных правил с чередующимися гласными.

7 этап - контроль: проверочная работа по компьютерной программе.

8 этап - работа над ошибками, допущенными при выполнении контрольного задания.

9 этап - итог урока: 1. Понравилось ли вам изучать орфографическое правило по компьютерной программе? 2. Испытывали ли вы трудности при выполнении заданий [11]? 
Обучение морфемике с помощью компьютерных программ
В соответствии с данными программами в структуру уроков в старших классах включаются три информационных блока: 

1 блок - блок контрольно-тренировочных заданий. Задание №1. Теоретический опрос, позволяющий выявить уровень владения основными понятиями по словообразованию и морфемике. Затем ученики работают с компьютерной программой. Задание №2. Учащиеся выделяют корни в предложенных словах. Задание №3. Учащиеся выделяют основы в словах.

2 блок - блок упражнений на закрепление навыков морфемного анализа. Учащиеся выполняют морфемный анализ предложенных слов по образцам.

3 блок - задания поискового характера. Выполнение упражнений: найти слова, соответствующие схемам [6] .
Проект на уроках русского языка
Проект в обучении - это специальным образом оформленная детальная разработка определённой проблемы, предусматривающая поиск условий и способов достижения реального практического результата; это самостоятельное развитие выработанных умений, применение знаний, полученных на уроках русского языка, но уже на новом, поисковом уровне [14].
Работа над проектом представляет собой пять этапов.
1 - «Погружение» в проект.

2 - Организация деятельности.
3 - Осуществление деятельности.

4 - Презентация проекта.

На этом этапе школьники учатся сжато излагать свои мысли, логически связно выстраивать сообщение, готовить наглядный материал, отрабатывать структурированную манеру изложения.

В презентации заложен большой учебно-воспитательный эффект, обусловленный самим методом: дети учатся аргументировано излагать свою деятельность, предъявляя результаты анализа групповой и индивидуальной самостоятельной работы.

При подготовке к первой презентации учитель обсуждает с учениками, что же необходимо для адекватной оценки выступления участников проекта. В результате обсуждения можно разработать памятку «Как оценивать выступление». 

5 - Оценка проекта [1].

Презентация на уроках литературы
В школе применяются интерактивные доски, мультимедийные проекторы, которые предоставляют возможность использовать на уроках презентации. Презентация (от латинского «praesentatio» - представление) - это публичное представление, открытие чего-либо вновь созданного, организованного (фильма, печатного издания и т.д.); это логически связанная последовательность слайдов, объединённых одной темой и единым оформлением.
Созданную с помощью программы PowerPoint презентацию можно рассматривать как объяснительно-иллюстративный метод обучения, назначением которого является организация усвоения учащимися материала путём сообщения учебного материала и успешного овладения им посредством зрительной памяти. 
Презентации могут применяться на различных этапах урока.
Актуализация знаний на уроке осуществляется в виде беседы с учениками. Презентация может представлять видеоряд (представлены термины, ключевые понятия, определения, фотографии, видеосюжеты), который напомнит учащимся изученное. У учеников развивается ассоциативная память.
На этапе первичного повторения и актуализации знаний основная роль презентации - отработка ключевых понятий. Здесь эффективны тестовые задания, вопросы. Этот приём усиливает ассоциации, активизирует память, творческое воображение школьников.
При объяснении нового материала возможности презентации наиболее велики. Достаточно линейной последовательности кадров с самыми значимыми элементами темы. Также появляются определения, тезисы.

Презентации, сопровождающие уроки углублённого изучения произведения, могут содержать слайды с вопросами, стимулирующими аналитическую деятельность учащихся (сопоставительный анализ, наблюдение, обобщение) и развитие воображения; слайды с заданиями, слайды информативного характера, с иллюстрациями, с литературоведческими терминами и др.

Презентация может стать информационно-обучающим пособием, когда ученик не успел выполнить задание на уроке и ли пропустил урок по болезни. 
На уроках обобщения и систематизации знаний в презентацию можно включить ранее использованные слайды, перегруппировав их с целью урока. Презентация будет содержать как иллюстративный материал, так и информацию для наблюдения, сопоставления и обобщения: проблемные вопросы, тезисы, художественные тексты для сравнительного анализа, таблицы, кроссворды [4]. 
Виртуальная экскурсия на уроках литературы
Одной из эффективных форм  организации учебного процесса и вариантом применения новых информационных технологий в учебном процессе является виртуальная экскурсия.

Виртуальные литературные экскурсии можно разделить на следующие виды [2]:

- литературно-биографические - это экскурсии, связанные с жизнью и биографией писателя (например: экскурсия в Дом-музей Марины Цветаевой, по музею А.С.Пушкина и др.);

- литературно-краеведческие - это экскурсии по местам, которые хранят память о жизни и творчестве писателя, поэта, драматурга (например: экскурсия «По булгаковской Москве», «По пушкинским местам России», в музей-заповедник Тарханы);
- историко-литературные, раскрывающие периоды развития русской культуры и литературы (например: экскурсия «Серебряный век русской культуры»,  «Музей декабристов»);

- литературно-художественные по выставочным залам (например: Эрмитаж, Московский Кремль);

- обзорные сайты, где собрано несколько виртуальных экскурсий в рамках знакомства с одним писателем (например: литературно-мемориальный музей Ф.М.Достоевского, путеводитель по жизни и творчеству Л.Н.Толстого).

Литературно-краеведческие, литературно-исторические, литературно-биографические виртуальные экскурсии могут проводиться во время вступительных занятий при изучении биографии поэтов и писателей, исторической эпохи, в которой они жили и творили.  

При изучении произведения литературно-художественная и обзорная виртуальная экскурсии могут выступать в роли иллюстративного ряда. Она может облегчить восприятие содержания произведения через зрительный образ.

На первоначальном этапе педагог выбирает интернет-сайт музея, изучает материалы экспозиций, определяет цели, задачи предполагаемой экскурсии. Затем составляется маршрут перемещения по залам, в котором выделяет объекты экспозиции, на которые следует обратить внимание учащихся. Возможно, что учащиеся будут самостоятельно перемещаться по заданному учителем маршруту либо же под руководством экскурсовода-учителя.

Проведение экскурсии следует начинать со вступительной беседы с учащимися, во время которой учитель определяет цели и задачи экскурсии, раздаёт маршрутные листы. Необходимо обратить внимание учащихся на способы навигации по сайту, от одной экспозиции к другой.

Перед экскурсией ставятся проблемные вопросы или творческие задания. Во время экскурсии учащиеся записывают тезисы, материалы с сайта  в свои тетради, делают пометки.

Заканчивается экскурсия беседой, в ходе которой учитель с учащимися обобщает, систематизирует увиденное и услышанное, выделяет существенное, выявляет впечатления учащихся; намечает творческие задания: написать сочинения, подготовить доклады и др.

Учитель может использовать и интерактивные, мультимедийные экскурсии, разработанные самостоятельно, которые также относятся к разряду виртуальных. Составляющими данной экскурсии могут выступать видео, звуковые файлы, анимация, а также репродукции картин, изображения природы, портреты, фотографии; в них могут быть включены литературоведческие термины и определения, исторические карты, тезисы по теории литературы.

Готовые продукты на уроках литературы [5], [8] 
К юбилеям писателей и поэтов стали выпускать диски, на которых собран богатейший материал. Так к 200-летию А.С.Пушкина выпущен диск «А.С.Пушкин в зеркале двух столетий» (мультимедиа-энциклопедия).  Вначале идёт заставка-эпиграф (диалог, каким же был поэт) на фоне музыки, создающей атмосферу времени поэта. Затем по шкале времени «открывается» любой этап жизни поэта. Представлены произведения А.С.Пушкина, критические статьи, видеофрагменты произведений, воспоминания, картины.
Программное обеспечение: аудио-учебники, фонохрестоматии, «Энциклопедия русской литературы», «Большая энциклопедия Кирилла и Мефодия», DVD диски серии «Помощь школе» и др. - богато замечательными портретами классиков, иллюстрациями к произведениям, отрывками, кроссвордами, тестами.  Его использование позволяет разнообразить урок на всех его этапах.
Как положительное явление следует рассматривать создание сетевых проектов, представляющих копилку ЦОР (ЦОР - цифровые образовательные ресурсы).
Интерактивный комментарий

Среди новых работ с текстом, который подсказан новыми техническими возможностями, одним из самых интересных является составление интерактивного комментария. 

Такой комментарий организован по принципу гиперссылки: «клик» по слову, который требует пояснений, ведёт на новую страничку, на которой читателя ждёт разъясняющий текст, иллюстрация, музыкальный фрагмент.

Такая работа развивает в ученике и филологические, и компьютерно-технологические навыки, а также расширяет общекультурный кругозор.

Составление комментария становится увлекательной и развивающей задачей.

В качестве примера С.Волков приводит урок в старших классах. В 10-11 классах ученики часто обращаются к петербургской теме в литературе. Перед одним из «петербургских» уроков можно предложить ребятам прочитать стихотворение А.Кушнера «Когда бы граф Петров стоял на Чёрном море» и выполнить следующее задание: «Представьте, что вам предстоит стать публикатором этого стихотворения в Интернете на каком-нибудь образовательном сайте для школьников. Какие слова и словосочетания вы превратите в гиперссылки и куда эта гиперссылки приведут читателя»? [3]
На основании представленного материала можно сделать следующие выводы. Применение новых информационных технологий:
- повышает интерес учащихся к процессу обучения;
- значительно расширяет иллюстративный материал;
-   усиливает эмоциональный фон обучения;

- позволяет учителю расширить объём изучаемой информации и разнообразить формы, способы её восприятия учащимися;
-   создаёт условия для использования наиболее эффективных методов и форм обучения, реализации основных принципов педагогического процесса и правил обучения (от простого к сложному, от конкретного к абстрактному);

- позволяет экономить учебное время, за счёт уплотнения учебной информации и ускорения темпа обучения;

- способствует психологическому росту личности, развитию навыков самообразования и самовоспитания;

-    способствует выявлению и поддержке одарённых детей;
- способствует повышению мотивации к обучению, соответственно повышается качество образовательного процесса.

В этом едины авторы рассмотренных мною статей. 

Также  надо отметить, что нет брошюр, в которых был бы  систематизирован и обобщён опыт педагогов, к тому же в методической литературе за последние годы нет статей, посвящённых  играм по русскому языку.
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Приложение 1
Правописание Н и НН в причастиях и отглагольных прилагательных
Кадр 1

	Н-НН в прилагательных и причастиях

	
	брошен?ый
	

	прян?ый
	
	серебрян?ый

	пустын?ый
	?
	утрен?ий

	скошен?ый
	
	окон?ый

	
	
	ношен?ый

	
	юн?ый
	

	
	
	

	Н-НН в прилагательных и причастиях

	
	
	

	прян?ый
	пустын?ый
	брошен?ый

	юн?ый
	утрен?ий
	скошен?ый

	
	серебрян?ый
	ношен?ый

	
	окон?ый
	

	
	
	


Кадр 2.
	Н-НН в прилагательных и причастиях

	Первообразные прилагательные

_͡__
	Отыменные прилагательные

прил. ← сущ.
	Отглагольные прилагательные, причастия

прил. ← глаг.

прич. ← глаг.


Кадр 6.
	Н-НН в прилагательных и причастиях

	Первообразные прилагательные

_͡__

синий, юный, пряный,

зелёный, румяный

Внимание!
В кратких причастиях всегда

пишется одна буква Н, а в 

кратких прилагательных

столько, сколько и в полных:

трава скошена,

девочка воспитана (прич.);

мальчик румян,

природа пустынна,

речь медленна,

девочка воспитана (прил.)
	Отыменные прилагательные

прил. ← сущ.

          Н                         НН
1. -АН- (-ЯН-)   1.       Н  +  Н
2. -ИН-               2. -ОНН- (-ЕНН-)
Примеры:

кожаный, травяной,

гусиный, пустынный, станционный

Исключения:

оловянный, деревянный,  стеклянный, ветреный, свиной, кованый, жёваный и др.
	Отглагольные прилагательные, причастия

прил. ← глаг.

прич. ← глаг.

         Н                           НН

               1.      (кроме НЕ-  )

        Нет       2.   .. (+завис. слово)

                    3. -ОВА- (-ЕВА-)

                    4.  ← глаг. сов.в.

                    Примеры:

скошенный, нескошенный,

кошенная утром трава,

асфальтированный,

брошенный (сов.в.),

кошеный (несов.в.)
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